

**अखिल भारतीय राष्ट्रीय शैक्षिक महासंघ**  
**राष्ट्रीय साधारण सभा बैठक सम्पन्न**

अखिल भारतीय राष्ट्रीय शैक्षिक महासंघ की राष्ट्रीय कार्यकारिणी एवं साधारण सभा बैठक प्रमति हिलव्यू एकेडमी, मैसूर (कर्नाटक) में 27 व 28 दिसम्बर, 2008 को सम्पन्न हुई। बैठक में सर्वशिक्षा अभियान कार्यक्रम की समीक्षा, शिक्षा के अधिकार विधेयक के प्रावधानों, छोटे वेतन आयोग द्वारा स्कूल शिक्षकों को प्रदत्त वेतनमानों तथा यूजीसी द्वारा गठित वेतनमान संशोधन समिति की अनुशंसाओं पर भारत सरकार के निर्णय पर विस्तृत विचार किया गया। भारत में आतंकवाद एवं मुम्बई में आतंकी हमले, बढ़ती आतंकी घटनाओं की एक स्वर से तीव्र भर्त्सना की गई एवं केन्द्र सरकार से प्रत्यक्ष कार्यवाही सहित सभी उपाय काम में लेने की भावना व्यक्त की गई।

अखिल भारतीय राष्ट्रीय शैक्षिक महासंघ द्वारा सर्व शिक्षा अभियान पर विचार विमर्श में उभरे बिन्दुओं पर चर्चा की गई। हाल ही में संसद द्वारा स्वीकृत शिक्षा के अधिकार संबंधी विधेयक के प्रावधानों पर विस्तृत चर्चा की गई। इसके पालन में शिक्षकों के योगदान पर भी विचार किया गया। बैठक में छोटे वेतन आयोग की संस्तुतियों पर भारत सरकार व कतिपय राज्य सरकारों द्वारा किये गये निर्णयों पर सभी शिक्षक प्रतिनिधियों ने भारी असन्तोष व्यक्त किया। शिक्षा के उन्नत वेतनमानों की व्यवस्था के अपूर्ण परिपालन (दिल्ली राज्य) तथा शिक्षकों को केन्द्र के अनुरूप वेतनमान एवं प्रोन्नति योजना के लाभ नहीं देने (राजस्थान राज्य) तथा शेष राज्यों द्वारा इन पर निर्णय लेने में विलम्ब पर रोष व्यक्त किया गया। शिक्षक प्रतिनिधियों का आग्रह था कि शिक्षकों, जिनकी संख्या देश में 65 लाख से अधिक है, को स्वीकृत वेतनमान, पदोन्नति योजना एवं शिक्षा में अभिनव प्रयोग की पहल करने की मंशा व्यक्त की गई। इस योजना को सम्पूर्ण देश में एक समान रूप से लागू करने की दृष्टि से राज्य सरकारों को वित्तीय सहायता प्रदान करने पर विचार व्यक्त किया गया।

यूजीसी वेतनमान पुनरीक्षण समिति की संस्तुतियों के अनुरूप भारत सरकार की घोषणा की समीक्षा की गई। परन्तु वेतनमान लागू करने वाले राज्यों को कम वित्तीय सहायता, वर्तमान में कार्यरत चयनित वेतनमान प्राप्त शिक्षकों, रीडर व असोशियेट प्रोफेसर को उच्च वेतन बैंड से वंचित करने, कैरियर एडवांसमेंट योजना में पदोन्नति हेतु समय सीमा में वृद्धि करने, पुस्तकालयाध्यक्षों एवं फिजीकल एजुकेशन के शिक्षकों की सेवा निवृत्ति आयु सामान्य शिक्षकों से कम रखने पर असंतोष व्यक्त किया गया। इन सभी विषयों पर पर्याप्त विचार-विमर्श के उपरांत राष्ट्रीय साधारण सभा ने आतंकवाद, सर्व शिक्षा अभियान शिक्षा के अधिकार विधेयक, स्कूल शिक्षकों के वेतनमानों तथा यूजीसी वेतनमानों पर पाँच प्रस्ताव स्वीकार किये गये।

राष्ट्रीय कार्यकारिणी की बैठक में महामंत्री के प्रतिवेदन एवं संगठन के आय-व्यय विवरण को स्वीकार किया गया। इसके उपरान्त संगठन की साधारण सभा की बैठक का उद्घाटन कर्नाटक सरकार के मुख्यमंत्री के संसदीय कार्यसचिव श्री एस. ए. रामदास ने माँ सरस्वती के चित्र के समक्ष दीप प्रज्वलन कर किया। साधारण सभा में महामंत्री के प्रतिवेदन एवं विस्तृत आय-व्यय विवरण को स्वीकृत किया गया। संगठन द्वारा विभिन्न सम्बद्ध इकाइयों की गतिविधि विवरण की समीक्षा कर भविष्य के लक्ष्य व कार्यक्रमों की रूपरेखा निर्धारित की गई। संवर्गशः बैठकों में प्राथमिक शिक्षा संवर्ग, माध्यमिक शिक्षा संवर्ग, उच्च शिक्षा संवर्ग एवं महिला शिक्षा संवर्ग के शिक्षकों की समस्याओं पर विचार किया गया। संगठनात्मक गतिविधियों की समीक्षा के अन्तर्गत क्षेत्रशः बैठक सम्पन्न हुई। समापन सत्र में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के सह सरकार्यवाह माननीय सुरेश जी सोनी ने संगठन की वेबसाईट (www.abrsm.in) का लोकार्पण किया। इसके उपरान्त मार्गदर्शन करते हुए उन्होंने शिक्षा व शिक्षक की ओर शिक्षकों का ध्यान आकर्षित करते हुए पाँच बिन्दु विचारार्थ रखे- 1. शिक्षा की चिन्ता यानि वैकल्पिक पाठ्यक्रम देना, 2. समस्या का समाधान यानि कार्य विस्तार, 3. कार्य में महिला प्रतिनिधित्व बढ़ाना, 4. पढ़ाने की पद्धति पर विचार तथा 5. परीक्षा पद्धति पर पुनर्विचार हो।

इस अवसर पर अ.भा. राष्ट्रीय शैक्षिक महासंघ के पदाधिकारियों का नवनिर्वाचन कर्नाटक राज्य माध्यमिक शिक्षक संघ के अध्यक्ष श्री बालकृष्ण भट्ट की देखरेख में सम्पन्न हुये। साधारण सभा में 19 राज्यों के 120 संभागी उपस्थित थे।

**अखिल भारतीय राष्ट्रीय शैक्षिक महासंघ**  
**राष्ट्रीय पदाधिकारी ( सत्र 2009-2011 )**

अध्यक्ष	- प्रो. के. नरहरि (कर्नाटक)
महामंत्री	- डॉ. विमल प्रसाद अग्रवाल (राजस्थान)
अतिरिक्त महामंत्री	- डॉ. विनोद बनर्जी (उत्तर प्रदेश)
संगठन मंत्री	- महेन्द्र कपूर (दिल्ली)
सह संगठन मंत्री	- ओमपाल सिंह (उत्तर प्रदेश)
उपाध्यक्ष (उच्च शिक्षा संवर्ग)	- प्रो. जगदीश प्रसाद सिंघल (राजस्थान)
उपाध्यक्ष (माध्यमिक संवर्ग)	- बाबा साहेब काले (महाराष्ट्र)
उपाध्यक्ष (प्राथमिक संवर्ग)	- किशन गोपाल जोशी (राजस्थान)
उपाध्यक्ष (महिला संवर्ग)	- डॉ. निर्मला यादव (उत्तर प्रदेश)
सचिव (उच्च शिक्षा संवर्ग)	- डॉ. नारायण मोहन्ती (उड़ीसा)
सचिव (माध्यमिक संवर्ग)	- टी. सुब्बाराव (आन्ध्र प्रदेश)
सचिव (प्राथमिक संवर्ग)	- गोविन्द तिवारी (उत्तर प्रदेश)
सचिव (महिला संवर्ग)	- श्रीमती हेमलता जैन (मध्य प्रदेश)
संयुक्त सचिव (उच्च शिक्षा संवर्ग)	- डॉ. टी.एस. गिरीश कुमार (केरल)
संयुक्त सचिव (माध्यमिक संवर्ग)	- अशोक सिंह (झारखण्ड)
संयुक्त सचिव (प्राथमिक संवर्ग)	- जगदीश सिंह चौहान (दिल्ली)
संयुक्त सचिव (महिला संवर्ग)	- श्रीमती प्रियम्बदा सक्सैना (महाराष्ट्र)
कोषाध्यक्ष	- बजरंग प्रसाद मजेजी (राजस्थान)
आंतरिक अंकेक्षण	- महाबलेश्वर सिन्दगी (कर्नाटक)
उच्च शिक्षा संवर्ग प्रभारी	- महेन्द्र कुमार (उत्तर प्रदेश)

## चित्र परिचय

1. साधारण सभा बैठक के उद्घाटन सत्र में माँ सरस्वती के समक्ष दीप प्रज्ज्वलित करते हुए कर्नाटक विधान सभा के सदस्य ए. रामदास ।
2. संगठन की वेबसाइट का लोकार्पण करते हुए मा. सुरेश जी सोनी (सह सरकार्यवाह, रा. स्व.संघ)
3. साधारण सभा बैठक में भाग लेते संभागी ।
4. साधारण सभा बैठक के समापन पत्र में मा. सुरेश जी सोनी मार्गदर्शन करते हुए। साथ में बायें से राष्ट्रीय संगठन मंत्री श्री महेन्द्र कपूर, मार्गदर्शक मा. मुकुन्द राव कुलकर्णी, राष्ट्रीय अध्यक्ष प्रो. के. नरहरि, राष्ट्रीय महामंत्री डॉ. विमल प्रसाद अग्रवाल ।